

# 开通运营“满月” 雅万高铁很火

对于在印度尼西亚首都雅加达工作的万隆人巴古斯·阿赫利·拉马丹来说，雅万高铁的开通完美匹配了他的出行需求。

“以前，我通常每两周回万隆一次，现在有了高铁，回家探亲更方便了。普通火车要坐3个多小时，而高铁只需要46分钟。我可以下班后坐高铁去万隆，第二天一早起在上班前返回，曾经这是难以想象的场景。”拉马丹在接受记者采访时说。

这是印尼乃至东南亚的第一条高铁，最高设计时速为350公里，连接雅加达和西爪哇省首府、旅游名城万隆。据中国铁路

国际有限公司提供的数据，截至11月17日雅万高铁正式开通运营1个月，累计发送旅客38.3万人次，单日旅客上座率最高达98.7%，客流呈现强劲增长态势。

许多印尼民众都想知道乘坐高铁到底是种什么感觉。49岁的恩妮·努莱尼为了体验高铁，下班后与朋友们特地来到雅加达哈利姆站。与其他旅客一样，努莱尼到了站台，第一件事就是以高铁列车为背景拍照片。“第一眼看高铁，外观精致。车体看上去没有普通列车厚重，车厢内却很宽敞。我们买的是豪华经济舱，感觉就像是

在坐飞机头等舱一样。”

努莱尼以前很少去万隆度假，因为路上时间太长。“不管坐火车还是汽车，从雅加达到万隆都得两三个小时，现在有了高铁，万隆成为我周末逃离繁忙雅加达的首选。”她说。

雅万高铁开通运营初期，全线每日开行动车组列车14列。随着客流快速增长，负责运营雅万高铁的印尼中国高速铁路有限公司加大运力供给。自11月1日起，日常线每日开行动车组列车增至28列，旅客席位由8000多个翻倍至16000多个；周末客

流高峰期更是增至36列，进一步满足旅客需求。

为鼓励民众乘坐高铁、促进西爪哇旅游业发展，印尼中国高速铁路有限公司还推出多项促销活动，包括凭高铁票就可以免费进入万隆的一些著名旅游景点。

16日，印尼副总统马鲁夫·阿明一行乘坐高铁前往万隆进行工作访问。“乘坐高铁很舒服，感觉我只是坐了一会儿就到了。我们应该庆幸拥有这项技术。”他对媒体表示。

新华社雅加达11月18日电



11月17日，马尔代夫新任总统穆伊兹在首都马累发表就职讲话。新华社发

## 马尔代夫新总统要求印度从马撤军

新华社科伦坡11月19日电(记者 车宏亮)马累消息：马尔代夫新总统穆伊兹18日正式要求印度政府从马撤出军事人员。

马总统府在一份声明中说，穆伊兹在总统府会见印度政府代表时正式提出撤军要求。穆伊兹说，在9月举行的总统选举中，马

尔代夫人民授权他向印方提出这一要求，希望印度尊重马尔代夫人民的民主意愿。

穆伊兹17日宣誓就职。他在发表就职讲话时承诺，将确保马尔代夫没有任何外国军事存在，以维护国家独立和主权。

就和平条约

## 亚美尼亚同阿塞拜疆达成一致

新华社莫斯科11月18日电(记者 李铭)埃里温消息：亚美尼亚总理帕什尼扬18日表示，亚美尼亚和阿塞拜疆已就两国和平条约的关键原则达成一致。

据亚美尼亚通讯社报道，帕什尼扬是在亚美尼亚首都埃里温举行的欧安组织议会大会秋季会议开幕式上作上述表态的。帕什尼扬说，这些原则包括：以亚美尼亚领土面积为2.98万平方公里、阿塞拜疆领土面积为8.66万平方公里为基础，相互承认领土完整和主权；承诺将1991年《阿拉木图宣言》作为划定两国边界的政治框架；在各自主权和司法管辖领土内保持区域间交通畅通。

今年5月25日，帕什尼扬曾在俄罗斯首都莫斯科表示，亚阿已就相互承认领土完整达成一

致。阿塞拜疆总统阿利耶夫同日表示，阿方对亚美尼亚没有领土要求，考虑到亚美尼亚正式承认纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区是阿塞拜疆的一部分，阿亚之间有可能达成和平协议。

俄罗斯、亚美尼亚、阿塞拜疆等苏联11个加盟共和国领导人1991年12月21日在哈萨克斯坦阿拉木图举行会晤，签署了《阿拉木图宣言》，宣布苏联停止存在，要求各国相互承认及尊重领土完整和现存边界不可侵犯。

纳卡地区位于阿塞拜疆西南部，居民多为亚美尼亚族人。苏联解体后，阿塞拜疆和亚美尼亚因纳卡地区归属问题爆发战争。虽然两国1994年达成全面停火协议，但一直因纳卡问题处于敌对状态，武装冲突时有发生。

霍乱暴发

## 津巴布韦首都进入紧急状态

新华社哈拉雷11月17日电(记者 张保平)津巴布韦首都哈拉雷市长伊恩·马科内17日宣布，由于霍乱疫情暴发，哈拉雷进入紧急状态。

据当地媒体报道，哈拉雷人口密集的库瓦扎纳区是霍乱疫情暴发最严重的地区，哈拉雷约一半感染者在该地区。政府已采取措施防止疫情蔓延，并建议民众尽量减少到街头摊贩、露天市场等场所。报道援引马科内的话说，此次霍乱暴发是因为城市没有足够的水供应。

报道说，目前津巴布韦62个县中已有45个县报告出现确诊病例，遍布全国所有10个省。津巴

布韦卫生部16日公布的数据显示，自今年2月以来，该国因霍乱疫情已致数十人死亡，另有7000多例疑似病例。其中哈拉雷疑似病例2000多例，死亡病例16例。

2008年，津巴布韦暴发了该国历史上最严重的霍乱疫情，造成4000多人死亡。2018年，哈拉雷在霍乱疫情暴发并导致20多人死亡、数千人入院治疗后宣布进入紧急状态。

霍乱是由霍乱弧菌引起的急性肠道传染病，主要经由不洁水源和食物传染，患者常出现呕吐、腹泻、脱水和高烧等症状，重症和延误治疗可致死亡。

## 美国“星舟”火箭第二次试射发生爆炸

新华社洛杉矶11月18日电 美国太空探索技术公司新一代重型运载火箭“星舟”以及飞船集成系统18日实施第二次试验发射。火箭升空后一二级成功分离，但随后助推器和飞船先后发生爆炸。

美国中部时间18日7时许(北京时间21时许)，“星舟”从位于美国得克萨斯州博卡奇卡的“星舟”基地升空。直播画面显示，升空后不到3分钟，火箭一二级成功分离，但不久后助推器发生爆炸。据美国太空网站报道，飞船本身也在到达目标高度之前爆炸。

“星舟”重型运载火箭总高度

约120米，直径约9米，由两部分组成，底部是高约70米的第一级“超级重型”助推器，顶部是高约50米的第二级飞船。今年4月20日，“星舟”以及飞船集成系统首次试验发射时，在火箭一二级分离前就发生了爆炸。

据太空探索技术公司网站介绍，“星舟”的首次试飞提供了许多经验教训，直接促进了对火箭和地面基础设施的多次升级。

“星舟”属于可回收火箭，比太空探索技术公司现有的“猎鹰9”和“猎鹰重型”运载火箭更大，其设计目标是将人和货物送至地球轨道、月球和火星等。

## 日本秋田市自来水检出高浓度农药

日本媒体19日报道，日本东北部秋田县首府秋田市的自来水里检测出对人体健康构成威胁的高浓度农药，秋田县的一个市民团体召开会议，呼吁政府尽快采取对策。

据日本秋田电视台报道，东京大学的一个研究小组2022年8月实施的一项调查显示，秋田市的自来水中含有新烟碱类杀虫剂，浓度为欧洲联盟相关标准的8.7倍。该调查结果于日前公布，引发秋田市民众担忧。

秋田县的一个市民团体19日召开会议，呼吁县政府采取应对措施。这一团体成员、秋田县立大学生物资源科学部副教授近藤

正说，秋田市自来水中的农药可能来自河流上游水田。他建议借鉴新潟县新潟市的做法，使用活性炭去除自来水中的残留农药。

近期，日本多地曝出自来水和地下水污染，附近居民血检异常。今年9月，兵库县一个地区多名居民血液中有有机氟化合物含量偏高。调查人员分析，这些居民血检异常的原因可能是饮用了含有全氟和多氟烷基物质的自来水。

今年7月，日本爱知县丰山町组织的一次血检显示，四成受检居民血液中全氟和多氟烷基物质超标，疑与附近一处供水站的水受污染有关。新华社微特稿

## 卢浮宫收藏国宝级画作 曾被悬挂厨房多年

法国卢浮宫博物馆新收藏一幅国宝级画作《嘲弄基督》，而先前这幅画无人认识，被挂在一个老妇人家中厨房多年。

据美国有线电视新闻网近日报道，这幅画是意大利佛罗伦萨画家奇马布埃的作品。它创作于1280年，宽20厘米、高约25厘米，是由8幅画作组成的多联屏画作其中一幅。除去这幅，这一组画作中只有两幅流传至今，分别由美国纽约弗里克美术馆收藏和英国国家美术馆收藏。

法国文化部在一份声明中说：“卢浮宫博物馆为本次成功收藏付出巨大努力，使这幅世界上最伟大的博物馆都梦寐以求的作品得以在法国保存，并向所有人展出。”文化部说，这幅作品是“艺术史上的一个关键里程碑”。

文化部说，这幅作品将于2025年春天与奇马布埃的另一幅

作品一起向公众展出。

奇马布埃是文艺复兴大师乔托的老师，是最早使用透视法和较自然风格创作的艺术家之一。他的作品存世数量稀少，只有十几幅。

英国《卫报》先前报道说，法国贡比涅一名九旬老妇2019年夏天打算卖掉房子搬家，于是请拍卖行的工作人员来看家中是否有值得拍卖的物品。工作人员一下就注意到这幅挂在炉灶正上方的画。画作保持完好，老妇人表示，这幅画挂在厨房多年，不知道何时得来。

工作人员建议妇人将画作交给专家鉴定，专家确认这是奇马布埃的作品。当年十月，这幅画在拍卖会上以2420万欧元成交。

随后，法国政府宣布此画为国宝，30个月内禁止出境，并在此期间筹集资金将其买下，由卢浮宫收藏。新华社专特稿